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M o i  ruso-japonez.
In marginea răsăriteană a pămân

tului, se dă aprigă bătae între două 
mari puteri, una se bate în hotarul seu, 
alta duce pe drum de săptămâni mul
ţime de oameni.

Cu câtă poftă sălbatică aleargă 
acei soldaţi încruntaţi la locul de per- 
zare! Nu le ajunge pământul să-şi în
groape oasele în el, îndîrjiţi ce sunt 
s’au pornit pe spinarea înfricoşatei şi 
uită primejdiile puterilor de valuri, — 
se pândesc ca fiarele şi îşi satură de 
bucurie întunecatele suflete, când de 
sângele celor cuprinşi de fiorul morţii 
apa îşi schimbă vederea şi valurile clo
cotitoare înghit în vîrtejele lor trupu
rile ciuntite şi despoiate de viaţă.

Ce fior de frică nu te loveşte la 
inimă când lacomele valuri apucă în 
ghiarele lor oameni tineri, în cari bate 
tăria vieţii, soldaţi, pe cari lacoma şi 
ucigătoarea armă îi împinge la moarte.

Nefericiţi ostaşi, ce trist mormânt 
v’a rînduit D-zeu să vă perdeţi în ne
mărginirea apei!

Mame ale acestor soldaţi, a-ţi cre
zut voi, că copii lipiţi cu atâta dra
goste la sinurile voastre, pe cari ’ia-ţi 
crescut în lacrimi de durere şi bucu
rie, a-ţi crezut voi, ca să-i perdeţi în 
aşa depărtări, zdrobiţi de arma înfier- 
bîntată şi împrăştiaţi de turbatele va
luri ale mării. Nu-i veţi şti adormiţi 
subt o cruce, nu-i veţi şti înfundaţi în 
groapă, la care măcar cu gândul să 
alergaţi vărsând o lacrimă de durere şi 
să rugaţi pe D-zeu să le uşureze ţărîna 
care-i acopere.

Imfricoşată e moartea pentru su
fletul omenesc, ia ne îndurerează şi ne 
scaldă inima în lacrimi, pentru-că pe

FO UŞOARA

^Viaţa publică.

(Urmare).

Ear' când Geniul bun a l ţir ii care sin
gur ştie ce face , crede, că această comedie 
*şi tristă şi goală« a ajuns la actul al 
treilea scena din urmă, lasă cortina, actorii 
s i  schimbă, piesa rimâne. Prostiile reîncep, 
ca să ajungă regulat Ia acelaşi caraghios 
sfîrşit. Aceasta ne este politica aceştia ne 
sunt «marii bărbaţi de stat!» Ear’ care este 
profitul real, pentru îndelung răbdătoarea 
noastră ţară, îl vedeţi şi-l simţiţi cu toţii 
în îngrozitorul ei faliment moral şi material 1 

Deşi situaţia este prea gravă, de cât 
să se poată face glume pe socoteala ei, to
tuşi nu mă pot stăpâni de a vă face urmă
toarea solemnă mărturisire de principii : n'am 
făcut politică în viaţa mea şi nici măcar 
«mare bărbat de stat» nu sunt, vă declar 
însă pe onoarea mea, că dacă aşi fi fost eu 
în fruntea statului, l’aşi fi putut conduce la 
acelaşi resultat, şi fără să profit ceva perso
nal, adecă la faliment 1

In foarte strânsă legătură cu faimoasa

cei morţi nu-i mai vedem trăind în ju
rul nostru. Ori-cum ar fi viaţa, cople
şită de nâcazuri ori bucurii, ea ne 
e scumpă fiindcă-i darul cel mai mare, 
ce ni-la dat D-zeu, şi de aceia o iu
bim şi când ea ne amăreşte prin is
pite prea dese şi ne-o ingreniază nâ
cazuri şi supărări. Dacă ne-am născut, 
toţi trebue sâ trăim unii în desfătări 
alţii în nâcazuri.

Datorinţâ creştinească avem si nu 
amărască omul viaţa deaproapelui sin, 
si-l lese şi pe el s i  trăiască. De aceia 
e un picat neertat când cel mai tare 
vrea si piarză pe cel mai slab, când 
îi amăreşte zilele şi nu-l îngădue si 
se bucure şi el de fericirea vieţii.

E dureros, când un om răpeşte 
bucuriile vieţii altuia, dar’ e mai dure
ros, când un popor nu îngădue pe alt 
popor sâ trăească. In viaţa lumii sunt 
popoare, cari înverşunate de pofte dia
voleşti arată pretutindenea năzuinţă de 
a amărî viaţa popoarelor din jurul lor, 
şi e mare nefericire când acele popoare 
ridicate la o putere mare printr’un no
roc orb, ori printr’o încercare alui D zeu 
au sub mâna lor blăstămată alte po
poare mai mici, cari sunt rînduite a 
face trista şcoală a suferinţelor celor 
mai desperate. Astfel de popoare por
nesc râsboaie şi seceră în lanurile de 
vieţi ale altor popoare, fără remuşcare 
de conştiinţă şi fără teamă de mâna 
râsbunătoare alui D-zeu.

Nouâ Românilor, cari avem mai 
multă lipsă de dreptatea şi sufletul 
curat al popoarelor între cari trăim, 
nu ne face bucurie mare triumful even
tual al Ruşilor, pentru-că purtarea lor 
cu noi Românii nu s’a arătat dreaptă 
şi creştinească. In deosebi cei din ţara 
Românească au motive de a simţi fiori 
în inimă de câteori exprimă numele

noastră politică, stă aşa numita presă de 
partid. Una din multele idei străine parodiate 
de noi este şi presa. Auzţi zilnic zicându-se, 
că presa este a 4-a putere în stat, fără să 
ştim totuşi, cari sunt celelalte 3. D-v. sun
teţi convinşi, tot aşa de mult ca şi mine, că 
în ţara noastră nu există de o cam dată, 
de cât o singură putere reală, politica, toate 
celelalte sunt simple ficţiuni. Ear’ presa este 
oglinda fidelă, în care să reflectă întreagă 
politica cu păcatele ei cu tot. Intre ele există 
acela;i raport ca şi între causă şi efect: 
suprimă causa, înlături efectul. De aceea presa 
îmfloreşte la putere, lâncezeşte în oposiţie. 
Astfel politica şi presa îşi împart frăţeşte 
bucuriile ca şi întristările. Presa a ajuns în 
mâna politicii un mijloc de reclamă necins
tită şi de traiu lesnicios. Cel-ce pretinde, că 
apără libertatea presei noastre, Îşi pledează 
propria sa causă, adecă libertatea de a în
jura pe adversari, de a mistifica opinia pu
blică şi de a-şi face trebşoarele.

Rolul presei de partid ar fi să lumi
neze opinia publică asupra principiilor fie
cărui partid de guvernament. Cum însă noi 
n’avem partide cu principii politice nici opi
nie publică serioasă, politica să face după 
simpatii şi interese personale. Ear’ presa, în 
lipsă de principii, să găseşte în acelaşi hal, 
ca şi femeea burgheză în lipsă de ocupaţie

lor Ruşii au rupt din ţara Românească 
frt .noasa ţară a Basarabilor, pe ai că
rei Români, fraţi ai nostrii i-a tîrît în 
cazanul muscălnsc, care zdrobeşte po
poarele strâine, le răpeşte limba, cân
tecele şi obiceiele lor naţionale.

Poporul nostru cunoaşte foarte 
bine poporul dur şi asiatic al Ruşilor. 
Românii din ţara liberă au mântuit 
oastea rusască, la Plevna în 1877—8 de 
o mare ruşine, care i-ar fi umilit în 
faţa popoarelor. Chiar şi poporul nos
tru din Ungaria cunoaşte căzăcimea 
rusască din 1848, acel neuitat au, în 
care dorul de libertate înferbântase şi 
sângele familiilor de popoare din ţara 
noastră.

Bâtrânii nostrii, cari au mai râmas 
în zilele de acel timp, vor povesti ne
poţilor lor despre acei oameni, cu pri
virea încruntată, cu suliţi lungi şi stră
lucitoare şi seteoşi de vârsare de sânge, 
cari năpustuindu-se peste ţară ne-au 
întărîtat şi pe noi şi sădindu ne în su
flet gînduri neprielnice contra vecinilor 
noştri.

Atâta sânge s’a vârsat în această 
-resc-dare din 1848, neamurile şi-au 
jertfit atâta mulţime de fii atâtea 
doruri şi speranţe naţionale s’au înghi
ţit în pământ!

N’a fost popor, care sâ fi dorit 
mai fierbinte îmbunătăţirea vieţii ca 
poporul român, care în curgere de multe 
veacuri a trăit slujind altora. Atâtea 
greutăţi şi nâcazuri împresoară viaţa 
noastră şi azi, şi ar fi vremea sâ alun
găm dela noi cele nevoi, cari amărâsc 
şi îmbrumează viaţa.

Gemetele de nedreptate şi de stîn- 
ginire, cari ridic nori de râsvrătire asu
pra ţârii noastre, nemulţumirile şi du
rerile cari nu se pot mulcomi cu mo
meli şi promisiuni de pe buze, de altă

hotărâtă : şi una şi cealaltă sâ ţine de flea
curi şi face numai boroboaţe. Alegătorii, lă
saţi fără nici o busolă de orientare în largul 
mării politice atât de turburate de presa de 
partid, să agaţă şi ei de ce le vine în cale, 
numai să-şi poată salva mai uşor viaţa ame
ninţată de valurile furioase. Astfel se în
tâmplă — şi întâmplarea asta de obiceiu le 
este favorabilă I — că sunt totdeauna cu 
aceia, cari Ie satisfac interesele, le tolerează 
contrabandele şi contravenţiile, le înlesnesc 
împrumutul pe la credite, le dau moşii mari 
cu arânde mici, în fine le îmbunătăţesc, cum 
pot şi ei, în paguba obştei, situaţia personală 
în societate.

Partidul, care nu le acoardă toate aceste 
avantagii nelegale sau nemeritate, le este ad
versar politic (1) şi în contra lui să îndreaptă 
săgeţile presei de partid. Deci rolul presei 
politice este, să tâmâieze pe oamenii parti
dului, ori-câte greşeli ar faee, şi să înjure pe 
adversari, cu sau fără motiv, însă din prin
cipiu — acesta este şi singurul ei principiu 
— pe care nu-l desminte nici odată. Lauda 
partizanilor culminează la guvern, când au 
dinainte sacul cu grăunţe, şi înjurarea adver
sarilor în oposiţie, când ţara le-a refuzat pu
terea. La guvern alegătorii sunt înălţaţi în 
slava cerului, în oposiţie sunt adesea insul
taţi. In presa noastră politică vei căuta de

parte frecările dintre oameni şi neamuri 
ne dau sâ înţelegem că duhul vremii, 
care cuprinde toate statele la noi în 
ţară găseşte stări dornice de schimbare.

Lumea de azi va fi martoră unor 
începuturi de premenire în ţâsătura 
stărilor dintre oameni şi popoare.

Se va face râsplată acelor popoare, 
cari au trăit în cinste, neasuprind pe 
cei slabi şi necălcând în picioare drep
turile omeneşti şi dumnezeeşti.

Din marea schimbare, ce sâ pre
găteşte, poporul nostru trebue sâ fie 
tare în nădejdea, că ’i-se va face drep
tate, pentru-că n’a trăit asuprind, din 
potrivă a suferit apăsările altora a pă
timit până la jertfa sângelui apărând 
cu bărbăţie legea românească şi pă
mântul moşilor şi al strămoşilor.

In nâcazuriile vieţii ne-am lipit cu 
toată căldura de biserică, de casa lui 
D-zeu, cea biruitoare am cinstit pe 
slujitorii altarului, ne-am iubit vatra 
părintească şi am stat gata a ne vârsa 
sângele, când vrăşmaşii noştri au cercat 
a ne împinge de pe pământul îngrâşat 
cu sângele părinţilor noştri. Cum ne 
sunt scumpe biserica şi limba, cântecele 
şi datinele, aşa ne este scumpă şi glia 
de pământ sub care părinţii noştri 
dorm somnul de veci.

Sâ ne ferească D-zeu de vremi de 
nepace şi de furia popoarelor înfiorate 
de nedreptate 1 De aceia, când dela 
marginele pământului ni-se îmbulzesc 
ştiri sângeroase, ne rugăm lui D-zeu, ca 
în ţara noastră neajunsurile sâ piară, 
pacea şi frăţia sâ se sălăşluiască între 
oameni şi popoare, ca sâ putem ridica 
cinstea ţârii spre fericirea şi mulţumirea 
tuturor fiilor ei.

S i b i i u ,  3 Martie 1904.
(S. T).

X
giaba adevârul: cele guvernamentale îl falsific 
prin atenuare, cele oposiţionale prin exage
rare. Azi nimeni nu mai ceteşte ziarele noastre, 
de cât pentru informaţiile zilnice şi p< ntru 
ştiri de sensaţie. Nu e mirare deci, dacă 
«Universul», organ prin excelenţă mercantil, 
a ajuns sâ fie cel mai citit ziar din ţarâ.

Dacă cel puţin ziarele aşa zise «inde
pendente» ar fi mai serioase. Aceste însâ, 
dacă nu sunt mai proaste ca cele de partid 
apoi n’au de cât o existenţă efemeră : trăesc 
numai de Joi până mai apoi. De altfel când, 
la noi, se declară un ziar de independent, 
să nu credeţi, că înţelege să discute principii, 
nu, Doamne fereşte I La noi a fi un ziar in
dependent, atâta înseamnă să îşi ia libertatea 
— vedeţi tot libertarea trebue să poarte 
beleaua 1 — de a înjura pe toţi, indiferent 
de partid politic. Deci pe când în ziarele de 
partid înjurătura este parţială, în cele inde
pendente este generală. Aceasta-i toată deo
sebirea. Ori de ce natură ar fi ziarul, înju
rătura ţine locul principiilor. Vei găsi sau nu 
altceva în presa noastră, de înjurătură poţi 
fi de mai nainte sigur. Dar’ libertatea gene
rală a presei independente de a înjura du
rează numai până ce un politician sau altul 
observă, că atitudinea ziarului i-ar putea fi 
genantă. Atunci deschide robinetul fondurilor 
secrete — adecă vorba vine că sunt secreteţ
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Instalarea fişpanului 
în Deva.

La 3 Martie st. n. adecă Joi, s’a 
ţinut introducerea în scaun a nou de
numitului comite-suprem al comitatului, 
Mara Lăszld, care până acum fusese 
vice-comite. Nici cu acest prilej nu au 
lipsit obicinuitele alaiuri şi forme de 
serbări. Ca mai totdeauna la astfel de 
ocasiuni, de cari am avut vr’o patru 
în timp relativ scurt, nici acum nu au 
lipsit costumele de gală ai unor ne
meşi din acest comitat, cari de cari 
mai împestriţate şi cu săbii strâmbe.

La Invitarea apărută în «Liberta
tea» să întruniră cam vr’o 35 Români 
în casina română, înainte de congre
gaţie, cu scop de a se sfătui ce atitu
dine să iee membrii români la actul 
instalării.

Deşi numărasem peste 60 mem
brii municipali pe străzile Devei, totuşi 
numai cam jumătate se presentară la 
sfătuire. Dela început se puteau vedea 
desinteresarea, apoi şovăitori încă erau 
destui, cărora le era teamă să iee parte 
la sfatul românesc.

înţelegerea s’a ţinut sub preşedinţa 
ad-hoc a dlui protopop V. Do m ş a  
din Orăştie, şi fiind timpul înaintat, s’a 
ales cu unanimitate dl Dr. Muntean, ca se 
vorbească în congregaţie în numele ro
mânilor, aşa după cum va afla mai 
acomodat cu vorbirea-program a fişpa
nului. — Lucru firesc, că apriori nici 
nu să ştia ce temă şi cum va desvol- 
ta-o noul comite.

Tot în fuga mare s’a decis că 
după instalare toţi membrii români să 
se adune din nou la casină, ca se se 
discute asupra înfiinţării clubului comi- 
tatens român. După aceste fiecare gră
bea cătră casa comitatului, care părea 
deja asediată de publicul curios.

Punct la 10 ore, protonotarul co
mitatului Pogâny Băla deschide aduna
rea; se ceteşte decretul de denumire 
a comitelui, apoi mulţumită acestuia 
dela postul de vice-comite, avut până 
acum.

Urmează trimiterea unei deputa- 
ţiuni, care să învite pe noul fişpan la 
şedinţă.

Acesta soseşte, însoţit de comitele- 
suprem al Caraş-Severinului, Pogâny 
Kâroly şi alţii oaspeţi costumaţi şi ne
costumaţi.

Noul comite-suprem a fost salutat 
de protonotariul, care i-a lăut şi jură
mântul obicinuit, ear’ după acest cere
monial şi-a ţinut cuvântarea de pro
gram, zicând cam următoarele: * oi,

—  şi cumpăna independenţei începe îndată 
să încline, când spre un partid, când spre 
celalalt, când spre amândouă. Aceasta n’ar 
fi nimic. La urma urmelor, pentru ce n’ar 
avea şi ziarele independente dreptul la fon
durile secrete, că doar sunt banii ţării. Ceea 
cei trist însă este, că asemenea ziare văzând 
că rolul lor de independente rentează mai 
bine, căci sug, ca mielul blând, dela două
oi, îşi fac o meserie din afurisita de inde
pendenţă. Şi adesea să pun, dacă nu totdeauna 
pe faţă cel puţin indirect, în serviciul unor 
cause străine, sau contrare adevăratelor inte
rese ale ţării. îşi recrutează personalul redac
ţional dintre străini, pe cari nimic nu-i leagă 
de soarta ţării decât interesul de câştig, şi 
pledează pentru nişte idei smintite, cari dacă 
s’ar realisa, ar duce de-a dreptul ţeara de 
mal. Astfel presa noastră, indiferent de eti- 
cheta-i înşelătoare, a ajuns de n’are mai 
multă valoare, ca decoraţiile sau biletele de 
loterie. Rolul ei nu este de loc mai serios, 
de cât a misionarilor ambulanţi, cari cutrieră 
ţările şi oraşele, făcând reclemă tuturor măr
furilor de contrabandă, numai să gă

sească oameni destul de proşti, ca să le poată 
desface.

Există şi alte ţări civilisate presă, dar 
ce deosebirea 1 Acolo ziarele politice discută 
princiipiile coprinse în programele diferitelor

Vorbirea comitelui-suprem:
Constată, că'-postul unui fişpan este 

după a sa părere o dignitate, însă îm
preunată cu datorinţe grele, cari numai 
prin muncă şi activitate le va putea 
împlini, ceea-ce promite aci sărbăto
reşte.

Declară, că este aderentul progra
mului liberal să va ţinea strict de prin
cipiile acelui partid, şi nu să va lăpăda 
de el între nici un fel de împrejurări.

Afară, de justiţie va controla toate 
celelalte oficii, şi că iurisdicţiunea lor 
nu va suferi s i se facă deosebire între 
naţionalităţi şi confesiuni, şi promiţând 
aceasta declară, că totdeauna va as
culta pe ori şi care locuitor al comita
tului, şi nici el nu va face nici o deo
sebire între naţionalităţi şi confesiune.

Despre economie de câmp şi cea 
industrială, constată, că afară de mine 
care pe unele întreprinderi mari e 
frumos desvoltată, în cea mai mare 
parte este în stare înapoiată.

Va lucra pentru desvoltarea acea- 
stor ramuri, însă aşteaptă şi activitatea 
privaţilor să nu aştepte toate numai 
dela guvern.

Va respecta şcoalele atât cele de 
stat, comunale cât şi cele confesionale 
cu toată organisarea lor de până 
acuma.

In viaţa socială declară, că nu 
poate aproba acel lucru, că în societate 
si se facă deosebiri între diferitele na
ţionalităţi, s i  se facă dismembrări şi 
grupări după naţionalităţi. (Aceasta 
enunţare a dat prilegiu la neînţelegere; 
întru cât alţii au priceput că comitele- 
suprem ar fi declarat asta în înţeles 
politic, şi nu privitor la viaţa socială. 
Ceea-ce e mare diferinţă. Red. »Act.«

In fine între altele declară corniţele 
că el nu va sta numai şi numai în 
serviciul intereselor obştei şi nic-când 
nu va fi omul intereselor particulare.

După ce l’a salutat protonotarul 
Pogâny şi G. Sentivânyi într’o vorbire 
lungă şi plină de elogii, — din încre
dinţarea membrilor români a vorbit 
dl Dr. A. Muntean cam următoarele:

Sărbătoarea de azi n’ar fi deplină 
dacă noi Românii din acest comitat nu 
am da şi noi expresiune simţemintelor 
şi vederilor noastre în limba noastră.

O facem aceasta în mod sincer şi 
objectiv, cu atât mai ales, pentru-că 
noi actul de azi nu’l considerăm numai 
de un act de curtoisie ci de un act politic, 
că doar oficiul de comite-suprem are 
caracter absolut politic fiind represen- 
tantul gurernului, şi aşa şi instalarea 
lui este un act eminent politic.

Ca pe un fiiu al acestui comitat 
care aici în administraţia comitatului

partide. Şi pentru un partid este chestiune 
de onoare şi de moralitate, ca, odată ajuns 
la putere, să-şi pună în practică programul. 
Acolo întâi să studiază principiile şi numai 
după aceea se depun în program Nu ca la 
noi, unde partidele sau n’au, sau îşi fac pro- 
prame numai la strîmtoare, iar la putere 
aplică programul combătut al adversariului, 
spunând că pe al său încă nu l’au studiat. 
Pe altfel asemenea programe adhoc nici nu 
sunt făcute ca să fie aplicate, ci numai ca 
să arunce cu ele praf în ochii lumii naive. 
Iar când îi prinzi în flagrant delict de căl
care a programului, îţi răspund, tără nici o 
genă, că promisiunile din oposiţie nu te 
angajază întru nimic la guvern 1

Iată penrru ce, la noi; nimeni nu dă o 
ceapă degerată pe programele zise politice, 
cari nu se bucură de mai mare consideraţie, 
de cât hampurile de catramină, sau pilulele 
lui Pink.

(Va urma.)

G L U M E
C o n v i n g ă t o r .  — Sunt proas

pete ouăle? — Aşa-’s de proaspete, 
doamnă dragă, de poţi să auzi găinile 
cântând încă, dac’ai veni la noi!

a-i trecut prin toate treptele adminis
traţii, te cunoaştem ca om privat de 
corect.

A fost însă momente în viaţa 
D-tale oficioasă, când ca vice-comite 
ne-ai insuflat mare îngrijire, declarânc 
odată în plinul unei congregaţii, că do
reşti şi vei lupta pentru realisarea sta
tului naţional maghiar!

Dacă prin aceea realisare a-ţi voi 
s i ajungeţi la desnaţionalisarea şi ni
micirea popoarelor nemaghiare, şi în- 
tru-cât şi azi ai mai ţinea la acel scop 
apoi trebue s i  ştii, că din partea noas
tră a Românilor din acest comitat vei 
întimpina cea mai resolută reacţie. 
(aşa-i! sgomot).

Insă dacă ne-a rămas ceva nedu
meriri după acea declaraţie, de-oare-ce 
te considerăm şi te ştim de om corect, pe 
acelea le socotim de aplanate, şterse 
prin vorbirea de program de azi!

Căci dacă cele desfăşurate în pro
gramul II. Tale se vor realisa, aceasta 
ar însemna egalitatea de drepturi!

Dorim că programul ce-ai desfă
şurat azi să se realiseze din cuvânt în 
cuvânt, corect şi sincer; şi atunci a-ţi 
pus la resolvarea celei mai importante 
chestii a acestei patrii: la chestia de 
naţionalităţi 1

Situaţia de stat nu trebue judecată 
numai cu privire la împrejurările nor
male, ci să v i gândiţi la complicaţiuni 
externe, când statul are lipsă de bra
ţele tuturor cetăţenilor, fără deosebire 
de naţionalitate; dacă atunci statul nu 
poate conta la naţionalităţile neîndes- 
tulite, pericolul nu se poate încunjura; 
— pentru aceasta este resolvarea ches
tiei naţionalităţilor, chestia cea mai im
portantă.

Cunoscându-te de om corect, cre
dem şi aşteptăm că II. Ta vei lucra 
cu toată tăria pentru îndeplinirea pro
gramului dat, şi promisiunile depuse 
în acel program nu vor rimânea frasc 
goale; astfel apoi se va crea basa unei 
bune înţelegeri între noi.

Accentuăm totodată că pe toţi 
resvrâtitorii contra bunei înţelegeri, de 
on-ce neam s i fie ei, Maghiari ori 
Români, să-i luaţi cu toată asprimea la 
răspundere; ca nu pentru câte un orri 
guraliv, care este cuprins de ură, să 
sufere causa comună.

Afară de corectitatea cunoscută 
a II. Tale mai aflăm ceva garanţă şi 
în cuvintele ministrului-preşedinte Tisza 
din a cărei încredere a’i primit acest 
post; şi care în cunoscutul seu pro
gram a declarat, că recunoaşte şi va 
respecta toate drepturile naţionalităţilor 
basată atât pe disposiţiuni mai vechi 
şi legile mai noue.

Pe basa acelui program, pe basa 
acelor cuvinte dară ai primit postul de 
încredere. In aşteptarea că acele se vor 
realisa. Te felicit şi îţi doresc mulţi 
ani 1 (Strigări de »Să trăiască«, »I£ljen« 
atât la adresa comitelui cât şi a ora
torului.)

*
După congregaţie membrii români 

s’au adunat din nou la o mică confe- 
renţă, când apoi dl A, Nicoară şi dl 
prot. Murariu şi-a exprimat nedumeri
rea, zicând că fişpanul ar fi declarat: 
că nu permite gruparea după naţiona
lităţii, şi dl Dr. Muntean ar f i  trebuit 
s i respingă aceasta declaraţie; dl Dr. 
Muntean însă a dat lămurire, că corni
ţele nu a făcut aceea declaraţie, şi fa
ţă de un program aşa loial şi frumos, 
şi din punct vedere tactic am fi tre
buit să’l întimpinăm loial, ca s i rimână 
în obligo-moral faţă de noi privitor la 
împlinirea promisiunilor din program, 
a mai zis dl Dr. Muntean, că fiind noi 
cei mai slabi, lipsa de putere trehie 
suplinită cu tact.

Fireşte, asta mulţi nu o pricep — 
ci sunt aplicaţi totdeauna a bate doba 
mare! Nu caută ei să ajungă resuitat, 
ci vânează după efecte teatrale sgomo- 
toase şi goale,

In acesta conterenţă apoi la pro 
punerea dlui prof. Dr. Oprişa s’a în 
drumat comisiunea pregătitoare corn 
pusă în Orăştie, ca să se apuce de 
lucru, convocând o consfătuire a tuturor 
factorilor — adecă nu pe basă de cli- 
cărie. Spre acest scop s’a şi subscris 
de cei de faţă o provocare, având a 
se trimite acelei comisiuni pregătitoare.

A IY-a
Adunare generală

a
„Reuniunii române de înmormântare din Sibiiu“.

— mm -

(Urmare şi fine,).

Activarea secţiei a 2-a indepen
dentă, din nesufiicienţa numărului pre
scris de membri, a rămas pe alte 
timpuri.

Cu considerare la multele restanţe 
de taxe după caşurile de moarte, la 
strămutarea domiciliului şi la alte îm
prejurări, direcţiunea nevoită a fost, 
în parte la cerere proprie a exclude 
din şirul membrilor următorii foşti 
membri: Nicolae Buian, Iustina Greavu, 
Aron Lupean, Ana Lupean, George 
Mohan, I. Mărginean, Iustina Olariu, G. 
Prodan, Victor Ancean, Vasile C. Os- 
vadă, Maria Binder şi Ana P. Mustea. 
Direcţiunea va folosi în timpul cel mai 
apropiat toate mijloacele ce-i stau la 
disposiţie cu scop de a regula afacerile 
de restanţă, chiar şi cu eventuala ex
cludere a unui mai mare număr de 
membrii, altfel prevăzute şi de statute.

Venitele proprii ale reuniunei în 
1903 au fost următoarele:

Taxa de însăriere dela 30 mem
bri noi â 2 cor. — 68 cor.; taxe â 60 
bani după caşurile de moarte: cor. 
3234 58; interese după capitalele elo- 
cate cor. 155 04; venite extraordinare 
cor. 1. In total 3458'62, ear’ cheltue- 
lile au fost următoarele: ajutoare după 
16 caşuri de moarte cor. 1825; remu
neraţia portărelului cor. 140; chiria lo
calului cor. 60, competinţele directoru
lui, secretarului şi ale cassarului cor. 
240. In total cor. 2264.

Fondul »AsiluIui« ajuns în 1903 
la cifra de cor. 878 05, a avut urmă
toarele venite: competinţele directoru
lui P. Lucuţa, dăruite cor. 64; r.om- 
petinţele secretarului Victor Tordăşianu, 
dăruite cor. 48; 10% detrageri din 
ajutoarele după caşurile de moarte, cor. 
182-50; interesele după depuneri cor. 
2539. In total cor. 319 89.

Averea totală a Reuniunei şi a 
fonduiui »Asilului« s’a arătat în cele 
de sus. Aci ne mărginim a constata, că 
averea Reuniunii în 1903 a crescut cu cor. 
1185 28, ear’ cea a fondului »Asilului« 
cu cor. 319 34, sau în total cu cor. 
150462.

Făcând u-se acest raport, nu putem 
lăsa neamintit caşul trist al trecerei la 
cele vecînice al mult încercatului vred
nicului bărbat al naţiunei noastre, a în 
veci neuitatului membru în direcţiune, 
Dr. D. P. Barcianu, fost referent şcolar, 
întâmplată la 16 Februarie a. tr. scurt 
după ultima noastră adunare generală 
şi înainte de a se împlini un an dela 
moartea de pie memorie soţiei sale 
Silvia Barcianu n. Oltean, fost şi ea 
membru al Reuniunei noastre. Din acest 
trist eveniment direcţiunea a arborat 
drapelul negru pe localul Reuniunei, 
a exprimat condolenţe neconsolatei fa
milii şi a luat parte la înmormântare.

La rîndul seu ne vom permite res
pectuoasa rugare, ca onorabila adunare 
generală să binevoiască a îndeplini pos
tul devenit astfel în vacanţă cum şi 
postul al doilea în direcţiune ajuns şi 
el în vacanţă în urma demisiei co
legului nostru Constatin Dimian, fost 
paroch în Sibiiu şi actual protopresbi- 
ter al tractului Treiscaune, demisie ne
cesitată de schimbarea domiciliului,
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De încheiere constatăm cu satis
facţie că Reuniunea soră din Reşinari, 
înfiinţată la iniţiata şi stăruinţa mult 
regretatului Aleman Galea, fost înveţător 
acolo, mutat din această lume înainte 
de a-’şi fi vezut dorinţa realisată, şi 
cu concursul secretarului nostru şi-a 
început în cursul anului trecut acti
vitatea binefăcătoare.

Pe basa celor premise, onorabila 
adunare generală se binevoiască:

1 . a lua raportul general la cu
noştinţă ;

2. a aproba raţiociniile anului 1903 
şi a vota direcţiunei absolutorul;

3. a exprima condonlenţe pentru

ECONOMIE

Tovărăşiile agricole.
— •».  i

Cu toţii deplângem starea puţin 
înfloritoare în care lîngezeşte economia 
săteanului nostru, dar’ prea puţini din 
cei chemaţi a-1 îndruma la o economie 
agricolă mai sistematică, la o muncă 
mai raţională, — ne interesăm, a-i face 
acest bine.

Săteanul nostru în genere, deşi 
destul de muncitor, nu are înse destul

NOUTĂTI

membrii răposaţi;
4. a pune la cale întregirea celor rost la muncă> aPoi este Pu*in Păstră• t .... *----îi— --- U

două posturi vacante din direcţiune şi 
5. a lua măsuri pentru autentica 

rea protocolului adunării generale.

tor, el nu îngrijeşte mult ziua de mâne. 
Femeea lui este tot aşa de fără rost 
la muncă ca şi bărbatul seu. Ea este

Din şedinţa direcţiunii «Reuniunei în genere puţin econoamă, adecă nu 
române de înmormântare din Sibiiu«, ţi- are nici ea destulă chibzuială în aface-
nută la 24 Ianuarie 1904. 

President:

P. Lucuţa,
director.

V. Pordăşianu,
secretar.

Dând în cele de sus raportul ge
neral al Reuniunei, aci ne mărginim a

rile casei.
Sătenii noştri, cu un cuvânt, trâesc 

cum se zice, de azi pe mâne.
Aceasta este în prima linie causa 

că săteanul nostru nu progresează pe 
tărîmul economic.

Pentru a se îndruma pe o cale
constata, ca adunarea generală; ţinută, ,, r & . . .  de economie agricolă mai temeinică, el
Vineri in 30 Ianuarie c., nou pnlegiu ’
de a vedea la un loc şi la comună lu- are absolută nevoe de a fi dăscălit
crare pe inteligentul, pe meseriaşul şi pe energic şi în mod convingător.
ţăranul nostru, lucru, ce a fost con- Măsurile oficiale ce să iau dela un
templat de întemeietorii acestei insitu- dmp încoace în scopul de a influenţa
ţiuni de binefacere dela înfiinţarea ei. » , *,.*.■ • . .r r asupra imbunătăţirei economiei sâtea-
Averea frumoasă, de care dispune acest nului nostru sunt destul de salutare,

m
ai

tinăr aşezământ, fondul »Asilului«, îngri- 1
jirea dată de dir. la astrucurea rămăşiţelor însă efectul lor se va vedea mai târziu.
pământeşti a câtorva din membrii ră- Atâta însă nu este de ajuns. Dar’ în
posaţi, străini şi lipsiţi şi de rude şi definitiv, nici statul nu are putinţă de
avere, dar mai pe sus de toate în- a îndrepta toate relele ce ne bântue,
semnatele ajutoare băneşti, îmbiate în . . , . .., . ,J. . T ’ „ „ . ci ar trebui ca şi particulara, doritoriicele mai critice şi arzătoare împrejurări . .

oştenitorilor iubiţilor răposaţi, membri a ve<̂ ea îara îndrumată pe cale de
i Reuniunei, sunt tot atâtea dovezi progres să se ocupe de aproape de

despre rolui însemnat, ce Reuniunea îl starea săteanului nostru.
are în societatea noastră şi despre fe- Intre multeie mijloace cari ţintesc
Iul cum cârmacii ei îndeplinesc acest . , . , „ ,r  la acelaşi scop, adecă Ia îmbunătăţirea

Directorul Reuniunei, dl P. Lu- soartei. săteanului Pot » -
cuţa, deschizând prin cuvinte calde şi m^ra Ş* aşa numitele to  vâr £ şii  agr i -
binesimţite adunarea generală, roagă c o 1 e.
numărosul auditor a întimpina cu bu- Cred că nu este nevoe a insista 
năvoinţă datele, ce mărturisesc des- mult pentru a dovedi influenţa
pre munca îndeplinită de direcţiune , . . „ , r
în 1903 Secretarul Victor Tordâşianu btnefjcitoare ce ar avea asupra ,mbu-
ceteşte raportul general pe care adu- nâtăţirei economiei agricole şi a traiu- 
narea îl ia la cunoştinţă. lui sătenilor noştri în genere, dacă am

Pentru socotelile Reuniunei, revă- reui?i s&"i convingem să se întovără 
zute de comisiune de revisiune a adu- şească în scopurile: pe de-oparte, pen- 
nării, consistătoare din d-nii: Pavel Co- tru a se aprovisiona, adecă a cumpăra 
toţ, şi Lazar Negrilâ, se dă direcţiunei în tovărăşie unele materii prime, pre 
absolutorul; totodată adunarea exprimă cum; seminţele maşinelei instrumentele 
mulţumită şi recunoştinţa sa directoru- , , . , ,
lui P. Lucuţa şi secretarului Victor Tor- 5' uneltele a«nc0,e de . can au nCT“<=i 
dăşianu, pentru renunţarea repeţită la ear> Pe a t̂a» a'Ş* desface, adecă 
competinţele lor în favorul fondului de a vinde în tovărăşie productele lor 
»Asilului«, ajuns în scurt timp la suma agricole, precum: grâul, porumbul, fruc- 
de aproape cor. 900. După ce aduna- teiG) laptele, pasările, ouele e tc , sau 
rea exprimă condolenţe pentru mem- fi de a se lntovărS, u ’ 
brii răposaţi, alege cu umanimtate la , . T. ,
locurile devenite vacante In direcţiune, Produce sau a mdustrialisa
anume în urma repausării mult regre- *n comun unele producte ale lor, pre 
tatului membru în direcţiune Dr. D. P. cum: de a înfiinţa o lâptărie, o disti- 
Barcianu şi în urma renunţării părinte- Jărie de rachiuri de fructe, o uscâtorie 
lui protopresbiter Constantin Dimian de fructe şi iegUme, o pepinieră etc. 
din Breţcu, pe d-nii: Dr. P. Şpan. pro- . . .
fesor seminarial şi Iosif Enescu, paroch Asemenea asociaţium, pe cari le-am
în suburbiul de jos, cărora prilej li-se numît tovărăşii agricole, după scopul 
dă a conlucra la bunăstarea şi înflori- ce urmăresc s’ar putea chema unele: 
rea acestui nepreţuit aşezământ. Auten- Tovărăşii de aprovisionare sau cum 
tificarea sumarului adunării s’a încre- p6rare de unele producte sau obiecte 
dinţat dlui Iul. Bardosşy si P. Coteţ. ear, alte|e; Tovărg;li de produeţ,un, şi

Directorul P. Lucuţa mulţumind desfacere sau vânzare de producte bru 
pentru conlucrare şi dorind celor pre- ,e sau transformate 
senţi vieaţă îndelungata pentru a putea 
lucra şi pe mai departe la realisarea Ele să pot forma din sătenii din-
scopurilor umanitare urmărite de Reu- tr’o singură comună, sau mai bine, din 
niune — declară adunarea generală mai multe comune învecinate, 
încheiată.

„D-xeu vede". I urma)-

Omor. La economia şi în curtea dlui 
Dr. Ioan Mihu din Vinerea era aplicat ca 
supraveghetor, peste cei 3 —-4 servitori — 
biriş ai săi, Petru Crăciun din Vinerea, de 
origine din Vaidei, om căsătorit şi tată a 
trei copilaşi. Om de încredere, întrucât şi ca 
flăcău servise mai mulţi ani. Duminecă dimi
neaţa în 28 Februarie n., îl aflară pe Petru 
Crăciun mort nap în păcelul său din grajd. 
Soţia şi neamurile îl duseră acasă, îl spălară 
şi îl puseră pe laviţă, a ş t e p tâ  n d t r e i  z i l e  
c o m i s i a  j u d e c ă t o r e a s c ă ,  fiind-că cei 
ce-1 duseră, constatară lovituri pe trupul bie
tului ora, afară de acele erau veştmintele 
pline de sânge. Despre acest cas, care în- 
voalvă în sine crimă, s’a făcut arătare la 
primarul Vinerii. Cu toate aceste Petru Cră
ciun fu înmormântat fără nici o visită jude
cătorească sau alta — a patra zi.

Mult ne mirăm, cum astfel de caşuri 
pot trece fără nici o urmărire a justiţiei! 
Dacă aşa fapte să pot suferi în comune 
mari ca Vinerea, ce să zicem de alte comune 
mai mici, cari cad la marginea comitatului ? 
Sau doară !n Vinerea pe viaţa unui om, fă
cut după chipul şi asemenarea lui D-zeu, nu 
să pune nici un preţ? ! Denunţăm acest cas 
representanţilor justiţiei şi a t r a g e m  a t e n 
ţ i u n e a  d - l u i  p r o c u r o r  r e g e s c  d i n  
De v a .  Caşul omucidului s’a întâmplat în 
grajdul d-lui Dr. Mihu, care din întâmplare 
nu era acasă şi a sosit numai a treia zi după 
comiterea faptei.

Acest cas îl vestim la dorinţa unei 
surori a mortului, care ne-a cerut ajutorul 
pe aceasta cale, deoarece ajutorul cerut la 
primărie şi la alte foruri nu au ajutat nimic.

Trist de tot, că primarul Vinerii, care 
de altcum este tare sfătos şi puternic(l?) 
nu îşi împlineşte datorinţele cele mai însem
nate. Atare cas neurmărit poate avea urmări 
şi mai triste, că în Vinerea să te otnoaie 
noaptea, ba chiar şi ziua, fără nici o jenare 
de mâna dreptăţii I

Rămăşiţele terestre s’au înmormânta 
în 6 Martie 1904, la 4  ore după ameazi din 
spitalul civil al Timişorii în cimiterul gr.-cat 
din Fabric.

T i m i ş o a r a ,  în 5 Martie 1904.
Fie-i ţârîna uşoară şi memoria binecu

vântată !

M iel cu tre i p icioare. Primarul 
comunei Cârna, ctt Alba-Inferioară, Achim 
Ipas, are un miel de patru săptămâni, gras 
şi frumos, din naşteie numai cu trei picioare. 
Piciorul drept din dărăt ii lipseşte de tot. 
Umblă ca şi ceialalţi la păşune cu cârdul 
de oi.
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I N V I T A R E
P. T. membrii la sinodul protopres- 

biteral gr.-or. al Orăştiei sunt invitaţi 
la şedinţă ordinară a aceluia pe ziua de 
Sâmbătă în 28 Februarie st. v. (12 Mart. n). 
a. c. la 10 ore a. m.

O B I E C T E L E :
Deschiderea şi constituirea.
Raportul protopresbiteral despre activi
tatea din 1903.
Presentarea raţiocinului protopresbite
ral pe 1903.
Budgetul pe 1904.
Decisele comitetului protopresbiteral 
cu privire la cassă fond şi fundaţluni 
Alegerea unui membru la scaunul pro
topresbiteral, venit vacant prin abzicere. 
Alte propuneri insinuate.
Orăştie, la 12 Februarie 1904.

Vasile JDomşa, 
protopresbiter.

1.
2.

4.
5.

7.

L a u d a  de sine. Din Arad ni-să scrie 
următoarele : d-le redactor, ca la noi la ni
menea. Pe când în toată lumea tagma rao- 
nachală înseamnă tagma umilinţei, tagma lă- 
pădării de sine, tagma abnegaţiunii şi tagma 
jertfii şi sacrificiului pentru bişericâ, la noi 
este tocmai dimpotrivă. Oamenii, cari spre 
nefericire au întrat în această tagmă, Man- 
gra şi Ciorogariu o folosesc spre mărire şi 
deşertăciune, spre îmbuibare şi îngrăşare, spre 
alergarea după cele lumeşti, spre orgoliu, 
spre zavistie şi spre lauda de sine.

Şi spre scopul acesta o bandă întreagă 
este constituită pusă în serviciul alor două 
foi, »Tribuna« şi «Biserica şi Şcoala*. Mai 
zilele trecute plin de amărăciune îmi istorisea 
un preot bătrân din diecesa noastră, că în 
foaia elicei Goldiş—Rusu—Ciorogar, porec
lită «Tribuna*, Mangra era asemănat de un 
pigmeu, cu Marele Şaguna.

Aceasta nu este nici mai mult, nici 
puţin, decât i n f a m i e  şi protestămmai

sus şi tare, ca numele nemuritorului Şaguna 
să fie pus alăturea cu numele unui voiager 
ca Mangra, căruia ar trebui să-i-să interzică 
chiar să rostească numele lui Şaguna.

Ciorogariu merge şi mai departe ; nu 
să mulţumeşte cu laudele ce cu vreme şi 
mai mult fără vreme i-să aduce în «Tribuna* 
de Laczi Goldiş alias Maier Miksa, de hun- 
falvistul Coste şi de ceialalţi vînturâ ţeară 
din redacţia «Tribunei* ci — horribile dicta — 
să lăuda pe sine în foaia oficioasă a diece- 
sei Aradului «Biserica şi Şcoala*, la care el 
însuşi este redactor. Aşa d. e. să laudă, că 
a predicat în una din duminecile trecute 
despre post. Câtă ironiăl Ciorogariu şi pos
tul, tocmai atâta, ca focul şi apa. Ii pare, că 
nu ştie toată lumea, că este notorie cunos
cut, că călugărul Mangra predică ap ă  ş i 
b e a  vin.

M oarte. Valeriu, Inocenţiu, Eugenia, 
Emilia, Elisa şi Alexandru ca fii şi fiice cu 
inimă înfrântă de durere anunţă, că iubitul 
lor părinte I o a c h i m C r Lş a n, paroch şi 
asesor consistorial gr.-cat. în Zolenţul-mare, 
care Sâmbătă, în 4 Martie st. n. 1904, în 
anul etăţii al 64-lea şi al preoţiei al 37-lea, 
prevăzut cu sf. sacramente a muribunzilor a 
repausat în Domnul

Dare de sama şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea petrecerei arangiate la 

6/19 Ianuarie a. c. în Brad, al cărei venit 
curat au fost destinat pentru repararea bise- 
ricei române gr.-or. din Brad, au întrat dela 
următorii D-ni Petru Rimbaş 6  cor.; Cornel 
Grădină (Romos) 2 cor.; Veturia Grădină 
(Romos) 2 cor .; Teodor Banciu 1 cor,; Golcea 
Nina 1 cor.; Pamfiliu Plaştea (Mihăleni) 6  
cor.; Alexandru Draia (Crişcior) 6 cor.; Dr. 
Pavel Oprişa 5 cor.; Ilie Omăta 2 cor.; Adam 
Dâmian 2 cor.; Ioan Bogdan 2 cor.; Avisa- 
lon Banciu 2 cor.; George Bolcu 2 cor .; 
George Costea 2 cor.; Dr. Ioan Radu 4  cor.; 
Petru Lupea 2 cor.; Filip Marta 1 cor.; Petru 
Dobârcău 2 cor .; Luca Nicolae 2 cor.; Şte
fan Albu 4 cor. ; George Omăta 2 cor.'; 
Ioan Indrei (Cebea) 1 cor.; D-na Matuska 
Lâszld 2 cor.; Ioan Ronta 2 cor.; Ioan 
Stanciu 4 cor.; Petru Qioflica 3 cor .; Nico
lae Petroviciu 1 cor .; Alexandru Florea 2 
cor.; Ioan Furduiu 2 cor.; IosifTisu(Cebea)
4 cor.; Solomon Costea 2 cor.; Nicolae Cos
tea 2 cor.; Aron Radu 2 cor.; Lakatos La- 
jos 2 cor.; George împărat 2 cor.; Holomik 
Kâroly 1 cor. 60 fii.; Ioan împărat 2 cor.; D-na 
Cainap Irma 2 cor.; Ioan Cutean 2 cor.; 
Nicolae Mihuţ (Cărăstău) 40 fii.; George Co- 
pos 1 cor.; Ioan Adam i  cor.; S. Kugel 2 cor. 
Florea Urs 2 cor.; Iosif Bociu 2 cor.; Pavel 
Benea 3 cor.; Szilâgyi Jânos 1 cor.; Andron 
Bogdan 2 cor.; Samu Kohn 3 cor.; Ioan 
Dordea 2 cor.; Maria Cristea (Gurabarza) 2 
cor.; Tarvian Solomon 1 cor.; Iga Simion 
2 cor.; Ilie Dragoş 2 cor.; Crişan Aron 3 
cor.; Aurel Zacharie 2 cor.; E > mie Papp 2 
cor.; Dr. Ioan Pap 10 cor.; Enea Joldea 
(Hălmagiu) 2 cor.; şi Dr. Teofil Bogdan (Aus
tria). 3 cor. cărora şi pe aceasta cale li-se 
exprimă mulţumită.

Venitul brut al acestei petreceri a fost 
145 cor., din care sumă subtrăgându-se spe
sele de 61 cor. 98 fii., a rămas ca venit 
curat 83 cor. 2 fii., la care sumă mai adău- 
gându-se şi venitul curat al petrecerei din 
anul precedent 1903, în sumă de 58 cor., 
plus 2 cor. 87 fii. interese capitalisate *îa 
finea anului 1903, fondul pentru repararea 
bisericei amintite, de present este de 143 
cor. 89 fii., care sumă este elocată la banca 
«Crişana* din loc, spre fructificare.

B r a d, la 15 Februarie 1904.

P etru  Rimbaş, 
paroch gr,-or,
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Efectueşte

Incasso anual Coroane: 32,000.000' 
Avere proprie: »

Asigurări de viaţa pe lângă condiţiei foarte
favorabile.

Dividende solvite Cor.: 170,000000'—
► 260,000 000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d ap es ta , Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa pjjjopte). 
7_50 Centrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .
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MAGAZIN DE CUCURUZ
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public din 

Orăştie şi jur, că am deschis magazin de cucuruz j |  
în casele d-lui G u s t a v  W a g n e r ,  vis-â-vis de ju
decătoria cercuală, cucuruzul e de calitatea cea mai 
bună din R o m â n i a  şi Bănat.  Cu preţurile cele 
mai moderate.

Rugându-mS pentru binevoitorul sprigin, me
semnez

Cu toată stima:

ILIE CIM PORESCU

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţeară şi exopereză

— tagvmmtasi şi «4âi!«iâ :=rr~ ■■
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10—70 ani cu 2% —53/4%-
Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

L a  fu n c ţio n a r i  de sta t, co m ita t ş i oraş, p recu m  ş i la  oficeri, 
cred it s im p lu  ş i  fă r ă  g ira n ţi.

........ La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. "

P E C U N I A “
12 întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

0

Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute..
Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.

0

20 -

Avis! Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, că

Apa m in e r a la  „D acia“
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa s6 vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

16— O sticlă de ‘/a litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

t o r ţ i i i l e  şi reclamele sunt sufletul comerciului!
Inserţiuni şi reclam e eu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se p rim esc la adm in istra ţia  foii „A etivitateau,

Cumpărare ocasională!
I  I ,  E

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele Şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32  bucăţi cari 
costă numai 6  fi., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Io s if  Au ffenberg ’s Centrale
(226) 8—52 B udapesta VI., Strada P rofăta nr. 
Com andele se trim it spedând banii înainte sau  co n tra  ram burs

I

X oiugui

M inunat instrum ent m u sica l!

Pe „FlOtophon11 poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest minunat insrtument musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru J  cor. se capătă în formă ele- 

'~r '* gantă. J  bucăţi costă 8  cor. „Fldthon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

j  ş i 6  coroane.

Cu rambursă trimite

Centr. lui Auffenberg Jozsef
Budapest, VI., P r6feta-u. 5 .

N o u l

cu mechanism american
indispensabili pentru ori-ee economie casnică.

Să poate purta  şi în busunar, 
e durabilă, com odă şi corespunzătoare.

La fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

.fi localităţilor laterale.
Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri ş i foc; cu aceasta te 
poţi sul ş i noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. —  E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P re ţu l d  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor.

— == S tra t de reservă 1 cor. 20 fii. —
(227) Se trim it cu ram bursă de 8—52

|  Stabilimentul Central aloi I O S I F  A U F F E N B E R G
H B U D A PEST, Strada Profeta 5 .

„MINERVA" institut tipografic tu Orăştie.


